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试题说明：1.本试卷满分为100分.
               2.考试时间为120分钟.
3.元素周期表：
	H

1.008
	
	He

4.003

	Li

6.941
	Be

9.012
	
	B

10.81
	C

12.01
	N

14.01
	O

16.00
	F

19.00
	Ne

20.18

	Na

22.99
	Mg

24.31
	
	Al

26.98
	Si

28.09
	P

30.97
	S

32.07
	Cl

35.45
	Ar

39.95

	K

39.10
	Ca

40.08
	Sc

44.96
	Ti

47.88
	V

50.94
	Cr

52.00
	Mn

54.94
	Fe

55.85
	Co

58.93
	Ni

58.69
	Cu

63.55
	Zn

65.39
	Ga

69.72
	Ge

72.61
	As

74.92
	Se

78.96
	Br

79.90
	Kr

83.80

	Rb

85.47
	Sr

87.62
	Y

88.91
	Zr

91.22
	Nb

92.91
	Mo

95.94
	Tc

[98]
	Ru

101.1
	Rh

102.9
	Pd

106.4
	Ag

107.9
	Cd

112.4
	In

114.8
	Sn

118.7
	Sb

121.8
	Te

127.6
	I

126.9
	Xe

131.3

	Cs

132.9
	Ba

137.3
	La－Lu
	Hf

178.5
	Ta

180.9
	W

183.8
	Re

186.2
	Os

190.2
	Ir

192.2
	Pt

195.1
	Au

197.0
	Hg

200.6
	Tl

204.4
	Pb

207.2
	Bi

209.0
	Po

[210]
	At

[210]
	Rn

[222]

	Fr

[223]
	Ra

[226]
	Ac－La


Ⅰ卷（共38分）
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一、选择题(本题5个小题，每小题1分，共5分.只有1个选项符合题意.）
1． Pb3O4可写成2PbO·PbO2，若看成一种盐，又可以写成Pb2[PbO4]．根据这种书写规则，Fe3O4用上述氧化物和盐的表示形式为(    )

    A．2FeO·FeO2，Fe2[FeO4]       B．FeO·Fe2O3，Fe2[FeO4]

    C．FeO·Fe2O3，Fe[FeO2]2         D．2FeO·FeO2，Fe[FeO2]2
2．中和一定量的某醋酸溶液时，消耗氢氧化钠m g.如果先向该醋酸溶液中加入少量的醋酸钠，然后再用氢氧化钠中和，此时可消耗氢氧化钠n g.则m与n的关系为（　　）

Ａ．m>n       B．m<n      Ｃ．m＝n　　　Ｄ．无法确定

3．标准状况下，往100 mL 0.2 mol·L-1的FeBr2溶液中通入一定体积的Cl2，充分反应后，溶液中有50%的Br-被氧化.则通入的氯气的体积是（    ）

A．0.224 L       B．0.336 L      C．0.448 L      D．0.672 L

4． 长期使用的锅炉底部会形成一层锅垢，它是由一种难溶性的盐和一种难溶性的碱组成的，下列可能属于锅垢成分的一组物质是（    ）
A．Ca(OH)2和MgCO3       B．CaSO4和Mg(OH)2 

C．CaCO3和Mg(OH)2       D．CaCl2和MgCO3
 5．2008年9月25日21时10分神七发射成功，神舟七号圆满完成中国航天员出舱等四大科学试验，创下了中国航天领域的4个第一.在升空和着落时，为了防止飞船与大气摩擦产生高温而燃烧，应选用某种特殊材料覆盖在飞船表面，这种材料应该具有的性质是(    )

A．良好的导电性                                 B．高温下能分解，吸收热量

C．密度大，能增大飞船的惯性                     D．硬度大，机械性能好
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二、选择题(本题包括11个小题，每小题3分，共33分.每小题有1或2个选项符合题意，若该题只有1个选项符合题意，多选或错选均不得分；若该题有2个选项符合题意，选对1个得1分，选对2个得3分，错选不得分.）
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6．右图表示的是一种金属醇盐的dianhauxue合成装置.在电解过程中，已知乙醇和乙酰并(CH3COCH2COCH3)在阴极发生的电极反应为：

   2CH3CH2OH＋2e－＝2CH3CH2O－＋H2↑


[image: image1]
   下列说法中正确的是(    )
   A．阳极Pb失去电子，发生还原反应

B．当阳极失去2 mol e－时，阴极产生2 mol氢气

C．电解过程中，阳离子向阴极移动

D．已知Pb－4e－＝Pb4＋，当消耗Pb的质量为103.5 g时，则转移电子2 mol

7．在恒温恒容的密闭容器中，发生反应3A(g)+B(g) 
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xC(g).
Ⅰ、将3 mol A和2 mol B在一定条件下反应，达平衡时C的体积分数为a；

Ⅱ、若起始时A、B、C投入的物质的量分别为n(A)、n(B)、n(C)，平衡时C的体积分数也为a.下列说法正确的是(    )                                                

A．若Ⅰ达平衡时，A、B、C各增加1 mol，则B的转化率将一定增大

B．若向Ⅰ平衡体系中再加入3 mol A和2 mol B，C的体积分数若大于a，可断定x>4

C．若x=2，则Ⅱ体系起始物质的量应当满足3 n(B) =n(A)+3

D．若Ⅱ体系起始物质的量当满足3 n(C) +8n(A)=12 n(B)时，可断定x=4
8．下面有3则关于“CO2”的消息：
（1）1999年美国《科学》杂志报道：在40 Gpa的高压下，用激光器加热到1800 K，人们成功地制得了原子晶体干冰.
（2）CCTV《科技博览》报道，2004年3月中科院首创用CO2合成降解塑料聚二氧化碳.
（3）超临界流体是温度和压力同时高于临界值的流体，也即压缩到具有接近液体密度的气体，是物质介于气态和液态之间的一种新的状态. 

针对以上消息，下列推断中正确的是(    )
①原子晶体干冰有很高的熔点、沸点；②原子晶体干冰易汽化，可用作致冷剂；③原子晶体干冰的硬度大，可用作耐磨材料；④聚二氧化碳塑料是通过加聚反应得到的；⑤聚二氧化碳塑料与干冰互为同素异形体；⑥聚二氧化碳塑料属于纯净物；⑦使用聚二氧化碳塑料会产生白色污染；⑧超临界二氧化碳与CO2的物理性质不同，但化学性质相同；⑨超临界二氧化碳可能是一种原子晶体；⑩超临界二氧化碳代替氟利昂可减轻对臭氧层的破坏
A．②③④⑨⑩     B．②③④⑤⑥⑧⑩     C．①③④⑧⑩      D．③④⑦⑧⑨
9．某密闭容器中充入等物质的量的气体A和B，一定温度下发生反应A(g)+xB(g) [image: image3.png]


2C(g)，达到平衡后，只改变反应的一个条件，测得容器中物质的浓度、反应速率随时间变化的关系如下图所示.下列说法中正确的是（   ）



A．30 min时降低温度，40 min时升高温度
B．8 min前A的平均反应速率为0.08 mol·(L·min)-1
C．反应方程式中的x＝1，正反应为吸热反应

D．20～40 min间该反应的平衡常数均为4
10．下列溶液中离子浓度的关系一定正确的是(   )
A．Na2CO3和NaHCO3溶液中：c(Na＋)＋c(H＋)＝c(OH－)＋c(HCO3－)＋c(CO32－)

B．一元弱碱MOH对应的盐MCl溶液中：c(Cl－)＞c(H＋)＞c(M＋)＞c(OH－)

C．等物质的量的一元弱酸HX与其钾盐KX的混合溶液中：2c(K＋)＝c(X－)＋c(HX)

D．pH＝3的一元酸HX和pH＝11的一元碱MOH等体积混合：c(M＋)＝c(X－)＞c(H＋)＝c(OH－)

11．将4.6 g Na和2.7 g  Al同时加入到足量的水中充分反应，再将反应后的溶液稀释、定容为500 mL.下列说法正确的是(   )
A．反应中放出的气体在标准状况下的体积为2.24 L

B．参加反应的水的质量是加入的Al的质量的2倍

C．所得溶液中Na＋和Al3＋的物质的量之比为2∶1

D．所得溶液中阳离子和阴离子的物质的量之比为1∶1

12．有4组同族元素的物质，在101.3 kPa时测定它们的沸点（℃）如下表所示：
	第一组
	He  －268.8
	(a)  －249.5
	Ar  －185.8
	Kr   －151.7

	第二组
	F2  －187.0
	Cl2  －33.6
	(b)    58.7
	I2    184.0

	第三组
	(c)   19.4
	HCl  －84.0
	HBr  －67.0
	HI    －35.3

	第四组
	H2O  100.0
	H2S  －60.2
	(d)  －42.0
	H2Te   －1.8



下列各项中正确的是(    )
A．a、b、c的化学式分别为Ne2、Br2、HF   

B．第二组物质只表现氧化性，不表现还原性

C．第三组物质中c的沸点最高，是因为c分子内存在氢键

D．第四组中各化合物的稳定性为：H2O>H2S> H2Se>H2Te 

13．石棉是一类价格低廉的硅酸盐材料，它有毒性，能使人患肺癌.一种叫矿青石棉的化学式为：Na2Fe5Si8O22(OH)2.它用稀硝酸溶液处理时，还原产物只有NO，下列说法正确的是（  　）


A．该物质中Fe元素的化合价为＋2价，它属于硅酸盐


B．该物质的化学组成可表示为：Na2O·3FeO·Fe2O3·8SiO2·H2O   




C．1 mol该物质能和18 mol HNO3反应,也能与18 mol盐酸反应



D．这种石棉属于新型无机非金属材料

　14． 根据下列实验现象，所得结论正确的是(   )
          A                 B               C              D

	实验
	实验现象
	结论

	A
	左烧杯中铁表面有气泡，右边烧杯中铜表面有气泡
	活动性：Al＞Fe＞Cu

	B
	左边棉花变为橙色，右边棉花变为蓝色
	氧化性：Cl2＞Br2＞I2

	C
	白色固体先变为淡黄色，后变为黑色
	溶解性：AgCl＞AgBr＞Ag2S

	D
	锥形瓶中有气体产生，烧杯中液体变浑浊
	非金属性：Cl＞C＞Si


15．下列有关说法不正确的是（   ）
A．水合铜离子的模型如图1所示，1个水合铜离子中有4个配位键

B．CaF2晶体的晶胞如图2所示，每个CaF2晶胞平均占有4个Ca2＋
C．H原子的电子云图如图3所示，H原子核外大多数电子在原子核附近运动

D．金属Cu中Cu原子堆积模型如图4，为最密堆积，每个Cu原子的配位数均为12





16．下列有关二元弱酸H2A的盐溶液的说法中，正确的是（  　）
    A．在溶质物质的量相等的Na2A、NaHA两溶液中，阴离子总数相等
    B．在等物质的量浓度的Na2A、NaHA两溶液中，前者pH大于后者
C．在NaHA溶液中一定有：c(Na＋)＞c(HA－)＞c(OH－)＞c(H＋)

D．在Na2A溶液中一定有：c(Na＋)＋c(H＋)＝c(HA－)＋c(OH－)＋2c(A2－)

Ⅱ卷（共62分）

三、本题包括3小题，共22分.           
17．（6分）如下图所示，各物质均由短周期元素组成，部分反应的产物略去.A的摩尔质量为65 g ·mol-1，B、F为金属单质，D、H、G为无色气态非金属单质，C、K、L和X都属于氧化物，E、J、M均为重要的化工产品.

  回答下列问题：

（1） X的电子式为                        .         
（2）反应②的离子方程式为                                             .
（3）反应③的化学方程式为                                            .  
（4）A的化学式为                        .
18．（8分）在一定体积的密闭容器中，进行如下化学反应：
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，其化学平衡常数K和温度t的关系如下表：

	    t℃
	    700
	    800
	    830
	    1000
	    1200

	    K
	    1.7
	    1.1
	    1.0
	    0.6
	    0.4


回答下列问题：
（1）该反应的化学平衡常数表达式为K=______   ______.，该反应为____________反应(选填“吸热”、“放热”).
（2）能判断该反应是否达到化学平衡状态的依据是____________________.
a.容器中压强不变           b.混合气体中c(CO)不变

c.υ逆(H2)= υ正(H2O)        d.c(CO2)=c(CO)
（3）830 ℃时，容器中的反应已达到平衡.在其他条件不变的情况下，缩小容器的体积，平衡_______________移动(选填“向正反应方向”、“向逆反应方向”、“不”).
（4）若830 ℃时，向容器中充入l mol CO、5 mol H2O，反应达到平衡后，CO的转化率为_____.
19．（8分）士兵在野外加热食物时通常采用“无焰食物加热器”，其主要化学成分为镁粉、铁粉、氯化钠，使用时加入水与其中的镁反应放出热量.下面是在相同的室温下对该产品的两个探究实验：

   【实验1】向加有等量水的隔热容器中分别加入下列各组物质，结果参见下图1.
   ①1.0 mol镁条、0.10 mol铁粉、0.10 mol氯化钠粉末；

②将1.0 mol镁条剪成100份、0.10 mol铁粉、0.10 mol氯化钠粉末；

③1.0 mol镁粉、0.10 mol铁粉、0.10 mol氯化钠粉末；

【实验2】向加有100 mL水的隔热容器中分别加入0.10 mol镁粉、0.50 mol铁粉及不同量的氯化钠粉末，不断搅拌，第15 min时记录温度升高的幅度参见上图2.
请回答下列问题：

（1）实验1证实影响镁与水反应速率的主要因素是_________________.
  A．反应温度    B．NaCl的用量     C．铁的用量     D．镁的表面积

（2）实验2中当NaCl的用量大于0.125 mol时，实验就无须再做的原因是__________.
     A．加入更多的NaCl不再增加反应速率      B．加入NaCl反而会降低反应速率

C．已达到沸点不再有温度变化             D．需要加入更多的铁粉来提高温度

（3）如果在实验2中加入了0.060 mol NaCl，则第15 min时混合物的温度最接近于______.
  A．34 ℃       B．42 ℃          C．50 ℃         D．62 ℃

（4）铁粉、NaCl能使反应速率增加的原因是______________________________________.

四、本题包括2小题，共19分
20．（10分）A、B、C、X均为常见的纯净物，它们之间有如下转化关系（副产品已略去）.

试回答：
（1）若X是强氧化性单质，则A不可能是           .
      a. S       b. N2       c. Na      d. Mg      e. Al
（2）若X是金属单质，向C的水溶液中滴入AgNO3溶液，产生不溶于稀HNO3的白色沉淀，则B的化学式为               ；C溶液在贮存时应加入少量X，理由是（用必要的文字和离子方程式表示）：                                                     , 检验此C溶液中金属元素价态的操作方法是：                                                 .      
（3）若A、B、C为含某金属元素的无机化合物，X为强电解质，A溶液与C溶液反应生成B，则B的化学式为             ，X的化学式可能为（写出不同类物质）       或          ，反应①的离子方程式为                                                .
21．（9分）A、B、C、D、E、F6种短周期元素的原子序数依次增大.A、D同族；B、C同周期；C是与F不同周期的邻族元素.B原子最外层电子数比其次外层电子数多2；A、B两种元素的核电荷数之差等于它们的原子最外层电子数之和；E和F的原子序数之和为30.现有由上述6种元素中的两种元素组成的甲、乙、丙、丁、戊、己6种化合物，这些化合物中的原子个数比如下表：

	化合物
	甲
	乙
	丙
	丁
	戊
	己

	各元素原子个数比
	N(A)∶N(C)=2∶1
	N(A)∶N(C)=1∶1
	N(B)∶N(A)=1∶1
	N(D)∶N(C)=1∶1
	N( E)∶N(F ) =1∶3
	N(B)∶N(F ) =1∶4



（1）化合物己的电子式为__             ___.

（2） 向乙的水溶液中加入MnO2，其氧化产物是_                __.

（3） 化合物丙中所有的原子都在同一直线上，实验室制取丙的化学方程式为_______                                                        __                    ___.
（4） F的单质与甲反应的离子方程式为___________________                   .
（5）写出 戊与足量丁投入甲中发生反应的总化学方程式：

                                          ___                       _________.


五、本题包括2小题，共21分
22．（9分）硫代硫酸钠(Na2S2O3)可看成是1个S原子取代了Na2SO4中的1个O原子而形成.某校化学研究性学习小组运用类比学习的思想，通过实验探究Na2S2O3的化学性质.
【提出问题】Na2S2O3是否与Na2SO4相似具备下列性质呢？

猜想①：                                                 ；

猜想②：溶液呈中性，且不与酸反应；

猜想③：无还原性，不能被氧化剂氧化.
【实验探究】基于上述猜想②、③，设计实验方案（填写下列3个空格）.
	
	实验操作
	实验现象或

预期实验现象
	现象解释

（用离子方程式表示）

	猜想②
	 
	溶液pH＝8
	此格不填

	
	向pH=2的硫酸中滴加Na2S2O3溶液
	 
	S2O32—+2H＋=S↓+SO2↑+H2O

	猜想③
	向新制氯水(pH<2)中滴加少量Na2S2O3溶液
	氯水颜色变浅
	 


【实验结论】Na2S2O3能与酸反应，具有还原性，与Na2SO4的化学性质不相似.
【问题讨论】

（1）甲同学向探究“猜想③”反应后的溶液中滴加硝酸银溶液，观察到有白色沉淀产生，并据此认为氯水可将Na2S2O3氧化.你认为该方案是否正确并说明理由                                                  .
（2）请重新设计一个实验方案，证明Na2S2O3被氯水氧化.该实验方案是                                                                                                                                          .
23．（12分）本世纪初，中国宣布将推广“车用乙醇汽油”.所谓乙醇汽油就是在汽油里加入适量乙醇混合而成的一种燃料.
（1）乙醇燃烧不完全时，有CO生成.用下图装置确证乙醇产物有CO、CO2和H2O，可将乙醇燃烧产物依次通过________       (按气流从左到右顺序填装置编号).
可供选择的实验装置


 （2）实验时可观察到装置2中A瓶中的溶液变浑浊.A瓶溶液的作用是______ _________.B瓶溶液的作用是_____                         ___，C瓶溶液的作用是____________                            ____________________.
（3）装置3的作用是_________________；装置1中所盛的是________           ___溶液，作用是______________________________                     _____.
（4）装置4中所盛的固体药品是___________，可以确证的产物是_______________，尾气应如何处理?______________________________________ (填写处理方法).




















































































2CH3COCH2COCH3＋2e－＝2(CH3COCHCOCH3)+ H2↑
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